

Юбилей ученого

Академику Владимиру Степановичу Мясникову — 85 лет



15 мая 2016 г. исполнилось 85 лет академику В.С. Мясникову.

Имя выдающегося ученого, китаеведа-историка Владимира Степановича Мясникова, как и его научные труды хорошо известны в нашей стране, в Китае и в других странах мира. Многие отечественные китаисты, историки, международники, дипломаты считают Владимира Степановича своим наставником и гордятся этим. Он постоянный участник многочисленных международных и всероссийских научных конференций и симпозиумов, член редколлегий научных журналов и диссертационных советов.

За долгие годы работы в различных учреждениях АН СССР и Российской Академии наук В.С. Мясников опубликовал свыше 500 научных и научно-публицистических трудов, в том числе несколько фундаментальных монографий.

Диапазон его научных исследований поражает широтой и разнообразием. Это — история Китая, история китайской дипломатии, этнокультурные и социокультурные особенности развития китайской цивилизации, история отечественного китаеведения, международные отношения в Азиатско-Тихоокеанском регионе, источниковедение. Ряд его работ посвящен истории российской дипломатии и судьбам русской интеллигенции. И все-таки самой главной темой в исследованиях В.С. Мясникова всегда была и остается поныне история российско-китайских отношений на протяжении 400 лет взаимодействия двух стран-соседей, рассматриваемая автором во всей ее многогранности и специфики. Отношения России и Китая являются основным объектом исследований В.С. Мясникова с самого начала его научной деятельности, а итогом многолетних научных поисков стало создание и формулирование научно обоснованной концепции истории этих отношений и истории становления российско-китайской границы.

В связи с этим одним из важнейших направлений научной деятельности академика В.С. Мясникова стала работа по выявлению и публикации архивных документов по истории русско-китайских отношений XVII—XX вв., а впечатляющим результатом этой плодотворной деятельности явились многочисленные тома из серии «Русско-китайские

отношения в XVII—XIX веках. Документы и материалы», ставшие ценнейшим подспорьем для всех, кто занимается изучением различных аспектов истории отношений между нашей страной и Китаем. В ходе огромной кропотливой работы по подготовке и изданию данной серии В.С. Мясников выступает не только в качестве организатора и руководителя авторского коллектива, но и как ученый-аналитик, автор обширных научных предисловий и комментариев, один из составителей всех изданных и готовящихся к изданию томов.

Монографии В.С. Мясникова «Империя Цин и Русское государство в XVII веке» и «Договорными статьями утвердили. Дипломатическая история русско-китайской границы» (удостоенная в 2000 г. премии имени Н.И. Кареева Российской Академии наук) уже давно стали настольными книгами всех отечественных китаеведов и хорошо известны за рубежом. В этих работах автор сформулировал и научно обосновал свою основную концепцию, заключающуюся в том, что объективно национальные и государственные интересы России и Китая никогда не были антагонистическими и не противоречили друг другу, что подтверждается всей историей взаимодействия двух стран, а опыт мирного сотрудничества и традиции добрососедства, накопленные за это время, могут служить фундаментом для современного российско-китайского стратегического партнерства.

Огромная заслуга В.С. Мясникова состоит в том, что при анализе основных стратегических разработок и приемов традиционной китайской дипломатии он сумел выявить такую ее характерную черту, как «стратагемность», связав ее с особенностями этнопсихологии китайцев. Выводы о стратагемности были сделаны им на основе изучения истории взаимодействия империи Цин с Русским государством и имели большое значение для разработки методологии изучения китайской внешней политики. Они были положительно восприняты в мировом китаеведении, у Владимира Степановича появилось много последователей в этой сфере.

Однако вклад академика В.С. Мясникова в развитие методологии изучения внешней политики Китая и российско-китайских отношений далеко не ограничивается формулированием стратагемного подхода. Именно он впервые обратил внимание на принципиально важную проблему исторической типологии взаимосвязей России и Китая, отметив, что при установлении отношений двух стран естественно сложилась своеобразная система координат, в которой горизонтальную линию образовывали европейские традиции и методы, а вертикальную — китайские. В результате этого взаимодействие сторон формировалось как особый вектор развития, а в итоге получилась третья линия, вобравшая в себя элементы того и другого подходов, ставшая магистральной на протяжении длительного периода времени.

Академик В.С. Мясников — признанный в мировом китаеведении авторитетнейший специалист в области новой и новейшей истории Китая. Убедительным подтверждением этому служит тот факт, что только он один из российских ученых-китаеведов был включен в группу иностранных экспертов при созданной в КНР Комиссии по подготовке и изданию 100-томной «Истории династии Цин». Китайские ученые высоко ценят вклад В.С. Мясникова в изучение истории Китая и российско-китайских отношений, приглашают его участвовать в самых авторитетных научных форумах, переводят его труды на китайский язык.

В.С. Мясников активно сотрудничает с Европейской ассоциацией китаеведения (ЕАК), участвует в проводимых этой авторитетной международной организацией конференциях, пользуется заслуженным уважением европейских синологов. Владимиру Степановичу предоставлено почетное право выступить с основным пленарным докладом на 21-й конференции ЕАК, которая будет проходить в августе этого года в Санкт-Петербурге.

Как ученый-международник, имеющий огромный опыт исследовательской и аналитической работы, В.С. Мясников в последние десятилетия сконцентрировал свое внимание на изучении и формулировании новой концепции развития международных от-

ношений на Дальнем Востоке и в Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом. В многочисленных публикациях по этим вопросам он скрупулезно рассматривает основы и перспективы развития российско-китайского стратегического партнерства, а также взаимодействия государств в рамках ШОС и БРИКС.

Значительное место в научном творчестве академика В.С. Мясникова занимает изучение отечественного китаеведения как в историческом, так и в методологическом плане. Благодаря его подвижнической деятельности увидели свет труды корифеев отечественной синологии: Н.Я. Бичурина, П.Е. Скачкова, М.И. Казанина. Много пишет В.С. Мясников и об особой миссии востоковедения, которое в наши дни предстает как интегральная наука.

Владимира Степановича отличает высокий профессионализм и преданное служение науке. Являясь ученым с большой буквы, он служит примером молодому поколению китаеведов — как исследователей, так и практиков, ведь его собственная деятельность охватывает не только различные сферы науки, но и практическую область. Так, в самый сложный период советско-китайских отношений, начиная с 1969 г., В.С. Мясников состоял экспертом Советской правительственной делегации на переговорах в Пекине по пограничным вопросам.

Значительным событием в научной жизни последнего времени стал выход в свет семитомного собрания трудов академика Владимира Степановича Мясникова «Кастальский ключ китаеведа». На национальном конкурсе «Книга года», состоявшемся 22 сентября 2015 г., за этот фундаментальный труд в номинации «HUMANITAS» В.С. Мясников был удостоен Диплома победителя. 15 октября этого же года он получил Гран При «Лучшая научная книга года» Международного конкурса на лучший научно-издательский проект «Научная книга» Международной ассоциации Академий наук. В ноябре 2015 г. он был награжден Золотой медалью МГИМО МИД России «200-летие Московской школы востоковедения» и Грамотой в память 200-летия со дня основания Лазаревского института восточных языков — родоначальника московской школы востоковедения.

Китаеведы Москвы, Санкт-Петербурга и других городов России, а также зарубежные коллеги в день 85-летия от всей души поздравляют Владимира Степановича с замечательным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, новых творческих достижений и долгих лет служения отечественной науке.